

乡村旅游，风景为何这边独好

——探秘“中国乡村旅游模范村”蓑衣樊村（上）

县域新观察

关键词：乡村旅游

□本报记者 马景阳 程芃芃
本报通讯员 崔瑞虎 沙作振 李楠

6月1日，记者随游客来到高青县常家镇蓑衣樊村，欣赏千亩荷塘与芦苇荡，采莲赏荷、垂钓筏舟……感受慢城生活所带来的舒适与惬意。2015年，这里被国家旅游局命名为“中国乡村旅游模范村”。

城里人蜂拥而至的好地方

游客享受慢生活的时候，在村西头开了20多年鱼馆的村民赵灿路却没有时间享受这一切。“以前大都是图口新鲜过来吃鱼，现在要赶上周末，看景游玩的人多，不提前预订都不一定有位置。”

村里这样的农家乐还有30多家，每到节假日，30多家农家乐经常座无虚席，游客人数达到上千人。到了旅游旺季，多达三千人。

由于地处沿黄土地浸渍区，生产条件较差，2011年，蓑衣樊村还是省级贫困村，长期以来以种植粮食作物为主，为了补贴家用，村民们不得不背井离乡，外出打工。全村人均土地少，收入普遍偏低。用村民的话说，从来没想到，以前连自己都嫌弃的农村，有朝一日还会变成城里人蜂拥而至的好地方。

在该村周边，还有8个与之自然环境类似的村落，如今却只有经济基础最薄弱的蓑衣樊村脱颖而出。

高青县旅游局局长付萍告诉记者：“其余几个村，发展理念相对来说缺乏长远考虑，缺少有影响力的带头人，比如，附近沙李村也在发展乡村旅游，却缺乏带头人的一股劲儿，一股精气神儿。从区位来讲，蓑衣樊三面环水，有天然的湿地资源优势，而其他村子在自然地理条件上有所欠缺。”

“生态高青，好景好水好空气释放



□马景阳 报道

节假日，来蓑衣樊村旅游的游客络绎不绝。

生态红利，生态旅游已经成为高青生态崛起的第一名片、第一窗口和第一品牌。”高青县委书记明子春说，“五个高青”（生态高青、产业高青、智慧高青、活力高青、幸福高青）建设，首先是生态高青，生态是立县之本，优良的生态环境是高青最宝贵的资源和最突出的优势。

“能人”引领 让乡村旅游提质增效

2011年，蓑衣樊村“两委”选举，在外打拼多年、创业经验丰富的刘树海当选为村党支部书记。面对全村生产条件差、乡村收入低等现状，他大胆地提出种植特色农产品，发展特色乡村游、另辟蹊径脱贫致富的想法，得到乡亲们和当地政府的大力支持。

紧接着，刘树海带领村两委及村民代表到全国各地学习乡村旅游经验做法，并以大芦湖农庄的名义“全流转”了村子里的1570亩土地，将流转来的土地合理规划，挖藕

塘、建鱼池、种水稻、养螃蟹；成立大芦湖文化旅游公司，开发湿地泛舟、稻田钓鱼、果蔬采摘等旅游体验项目；成立蓑衣樊村合作社，集全村之力发展乡村旅游。

刘树海凭着一股子“闹海”的劲儿，让群众的腰包越来越鼓。2015年8月，他被国家旅游局表彰为“乡村旅游致富带头人”。目前，全村从事旅游项目经营者达200余人，年接待游客3万余人次，年增收收入500万元。

其实，不止是刘树海这样的当地人，蓑衣樊村还吸引了“外来专家”。为了解决乡村旅游缺乏专业从业人员这个问题，今年5月，山东知味斋餐饮娱乐有限公司大饭店副总经理王秀红，来到该村做起了指导老师，指导村民结合当地土特产创新菜品。

“受限于发展环境和项目难度，不少外聘人员流失，剩下的主要是村民，他们的领悟能力相对较弱，有些还不识字。”为此，王秀红采取“专家讲解+现场练习”的模式，边讲边学边练，把理论和实践结合起来，让村民们学有所成、学有所用。

恐龙科普游成莱阳旅游名片

今年已接待8万人次参观体验

□记者 董卿 从春龙
通讯员 李梦 报道

本报莱阳讯 6月1日，古脊椎动物学的开拓者和奠基人、中国恐龙研究之父——杨钟健先生诞辰120周年纪念活动在莱阳白垩纪国家地质公园举行。上世纪50年代，以杨钟健为代表的古生物学家在莱阳发现了新中国第一条恐龙化石骨架——棘鼻青岛龙，莱阳成为我国古生物研究的热点地区。

活动当天，100多名中小學生参观了白垩纪地质博物馆，看着七八千万年前的高大恐龙化石惊叹不已，对当时恐龙的生活有问

不完的问题。孩子们还现场感受了恐龙化石挖掘和修复的不容易，对古生物产生了浓厚的兴趣。

“莱阳是我国地质古生物学家最早发现恐龙、恐龙蛋、翼龙、昆虫和植物等化石的地方，常年有中科院的十几名专家在这里工作，条件可谓得天独厚。”莱阳白垩纪国家地质公园主任王正东说，公园充分发挥这一优势，推动科普文化旅游，仅2017年以来就接待了8万人次，“五一”小长假，每天接待6000多人。

年初召开的莱阳市第十四次党代会，

提出培育“两大引擎”的奋斗目标，把发展现代服务业放在与先进制造业同等重要的位置。而文化旅游无疑是莱阳现代服务业的龙头。莱阳市旅游局副局长从倩告诉记者：“莱阳有‘梨、龙、拳’等特色资源。2017年，莱阳高标准打造梨花古镇、白垩纪国家地质公园、丁字湾文化旅游等优势板块，强化跟踪服务，加快推进濯村西山旅游、娘娘山旅游、润泉旅游、草花山生态旅游等重点项目。”

“因地质保护需要，莱阳恐龙峡谷一直在游客面前展示其神秘风采。‘五一’期

间，公园专门为旅行社开辟一条峡谷通道，游客可深入谷底，领略来自8000万年前的奇特景观。”王正东告诉记者，公园下一步将在严格保护的同时，打造类似兵马俑的地下坑道，让市民可以零距离感受恐龙的魅力，将莱阳“中国恐龙之乡”这一亮丽名片推向全国。

记者了解到，今年夏天开始，莱阳白垩纪国家地质公园在中科院专家的支持下，将联合莱阳市科协推出恐龙科普大篷车，在烟台市的各个中小学巡回展览。同时，还将推出恐龙科考夏令营，孩子们可以在专家的手把手指导下，模拟挖掘、修复恐龙化石。

青岛西海岸率先开展“基因检测民生项目”

□记者 张志德 通讯员 韩丽 报道

本报青岛讯 日前，记者从青岛西海岸新区了解到，该区依托华大基因的国际前沿科技和强大技术实力，在我国率先开展免费覆盖全区户籍和常住人口的全基因组检测、新生儿遗传病检测和女性两癌防控“基因检测民生项目”。预计5年后，新区新生儿出生缺陷率将达国际最低，同时在降低妇女乳腺癌、宫颈癌发病率方面也将实现突破。

位于西海岸新区中德生态园的华大基因北方基地目前已有超过1000平方米的实验室竣工投入使用，9台华大基因具有完全自主知识产权的国产基因测序仪BGISEQ—500进驻实验室，已建成山东省最大的基因组学研究中心。

“基因检测民生项目”于2017年4月25日正式启动，至6月8日，共收取新区无创产前筛查样本1907例，出报告1238例，其中T21高危2例，T18高危2例，T13高危2例，其他染色体异常9例。

11名法律顾问结对 张店湖田街道21个村居

□记者 刘磊 马景阳 通讯员 曲东波 孙钊 报道

本报淄博讯 “村里的律师有本事，说话得体，办事公道，是个明白人！”6月8日，家住淄博市张店区湖田街道办事处村民王银栋(化名)老人不住地夸赞。原来，老人反映多年的赡养问题因纠纷错综复杂，解决不易，最近却得到了圆满解决。而帮助其拨开云雾的，正是村里的法律顾问涂颖颖。

今年4月，湖田街道举办了“一村(社区)一法律顾问”启动仪式，11名法律顾问与辖区21个村(社区)结对，为其提供法律事务方面的帮助。作为山东世纪中天律师事务所的一名律师，涂颖颖负责湖田街道西张村和店子村大大小小的涉法事务。

帮助村里化解居民之间的矛盾纠纷是法律顾问的首要责任。王银栋老人的赡养纠纷就是摆在涂颖颖面前的第一个难题。为了把这个难题解决好，涂颖颖在村里跑前跑后做调查，理清了事情的缘由，找准了赡养问题的关键节点，得到了老人及子女的认同，并在村支书的见证下签订了调解协议，赡养问题圆满解决。

湖田街道在辖区开展了合同文书专项整治行动，涂颖颖接到了来自两个村居的136份合同。她一方面把自己的修订意见反馈给双方，另一方面协调双方就争议内容进行商议，就这样边改边协调，一个半月时间协助两个村重新修订了27份合同，处理群众争议性条款60余条，在双方达成一致的前提下撤销无效合同1份。

彭李街道打通 服务群众“最后50米”

□记者 李剑桥 通讯员 宋娟 夏玉忠 报道

本报滨州讯 滨州市滨城区彭李街道实施“1+7+N”网格化模式，促进城市管理向基层延伸。

为民社区有26个居住小区、4个居委会、3万多人人口，流动人口多，城中村改造任务重。他们把辖区划分为8个大网格，以各小区的楼栋为单位划分为187个小网格，选出小区内热心、有爱心、有公益心的楼栋长作为小网格长，形成了独具特色的“1+7+N”网格化模式。1是指将整个彭李辖区设置成一个大网格，由彭李街道城市管理监督指挥中心统一管理；“7”是指以社区管辖范围分成7个中网格，派驻7个社区中队，负责中网格内的城市管理；“N”是每个中网格划分成N个小网格，将社区网格员、小区物业、小区党支部、居民等配置在小网格内，共同参与城市与社会管理，负责信息采集、任务处理，实现城市管理与社区管理的重心下移，属地管理，条块结合，以块为主，从而打通服务群众的“最后50米”。

砖瓦转型“烧出” 12项国家专利

□记者 荣晨皓 通讯员 张建锋 费小珍 报道

本报莒县讯 “我们公司生产的屋檐滴水瓦等12项产品获得了国家专利，成了公司的‘明星’产品，虽然价格比普通产品高20%，但在市场上始终供不应求。”6月9日，莒县长城建陶有限公司董事长翟瑞宣告诉记者。

长城建陶过去主要是生产红瓦的传统砖瓦厂，在受到环保不达标与市场萎缩双重打击后，该公司迅速转变经营理念和方向，引进先进生产线与环保处理设备，致力于烧结砖和琉璃瓦的研制与开发，生产出清水砖、建筑配饰等一系列新型环保建筑产品，工艺和质量得到市场认可。

镇党委、政府引进管理和技术人才近百名，为缸瓦建材业提供人才技术支持。同时引导企业嫁接先进技术，使产品换档升级。去年，实现对外贸易破千万元，总产值与总收益均翻了一番。该公司生产的白清水砖几乎占据日本、韩国的全部市场份额，其它产品也均占市场份额的20%以上。

青岛市南区将办国际管乐节

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 6月8日，青岛市市南区举行的发布会透露，中央音乐学院、中国音乐家协会管乐学会、市南区政府三方将共同举办2017青岛·市南区国际管乐艺术节。艺术节将连办五年，今年将于7月19日至23日在青岛举办。届时，全国管乐方面百余位专家将会聚青岛；其间，还将举办15场大师音乐会、25场专家讲座等一系列活动。

乐陵贫困户干起养老护理员

□记者 张海峰 通讯员 王志 穆召岩 报道

本报乐陵讯 6月5日一早，乐陵市郑店镇奎山西村的贫困户张明伟准时来到了本村孤寡老人盛先仁的家里，帮老人做起了早饭。

张明伟父母都已经年近古稀，自己因为年幼时摔断腿留下了残疾，丧失部分劳动能力。只有初中学历的他找工作屡屡碰壁，在家里靠低保维持生活。

“老张，这有一份工作，要不要干干试试？你的身体条件完全可以胜任。”今年初，郑店镇党委副书记张浩同张明伟说。为解决部分贫困户生活无法自理等问题，郑店镇今年尝试在樊屯、黄集、后靳、奎山西四个省定贫困村设置了养老护理员的公益性岗位，对本村生活不能自理的贫困老人开展日常照料、代购等生活服务，安置对象同样是贫困户，主要是本村60周岁以下有一定劳动能力和就业意愿的贫困人员。

“俺已经干了3个月了，每天劳动一两个小时，一个月300多元。”张明伟说。目前，郑店镇四个省定贫困村已安置了14个公益性岗位，每人每季度增收1000元。



□杨志礼 报道

在山东海都海洋食品车间，工人正在大型生产线加工包装鱿鱼产品。

产业转变，2015年，鑫发集团与北京化工大学合作，投资2亿元共同成立荣成蓝润生物科技有限公司，探索金枪鱼资源高效利用及高端制品研发。以前金枪鱼骨、鱼皮只能当鱼粉原料卖，几元钱一公斤，做成食品，价值翻了二十倍，现在做成胶原蛋白粉、胶原蛋白肽，价格每公斤上千元，价值翻了几百倍。

一条金枪鱼，串联起冷链物流基地、超低温冷藏、传统加工提升、功能食品研发及废弃物高值化研发、海洋医用食品、保健品等多个环节，打造出一条上中下游衔接配套、前沿与资源对接、后端与生物高端配合的全产业链。《威海市食品加工业“十三五”发展规划》预计，到2020年，鑫发集团金枪鱼主营收入将达到15亿元。

鲑鱼水饺，让老外叫好

在比利时布鲁塞尔举办的2017年欧洲国

际水产品技术展览会上，来自全球72个国家和地区的1700多家企业参展。泰祥集团展出的省级非物质文化遗产——泰祥鲑鱼水饺广受各国客商好评，达成贸易合作意向十几个，成功进入欧美市场。

水饺是中国传统饮食文化的代表，而鱼馅饺子尤为胶东渔民鲑鱼最为鲜美。泰祥集团发掘传统饮食文化，对鲑鱼这一肉多刺少、肉质细腻的经济鱼进行深加工，研制出口味地道的鲑鱼馅水饺，并将这一中华传统美食带给世界。目前，泰祥鲑鱼水饺已出口到丹麦、荷兰、澳大利亚、韩国、美国、德国。

作为我国出口食品“同线同标同质”示范企业，泰祥集团生产的鲑鱼水饺正是“三同”产品之一。在去年9月举办的第十七届中国美食节展会上和11月举办的第二十一届中国国际渔业博览会上，国内外客商不仅领略了中国传统美食精湛工艺、独特口味和它所蕴

□本报记者 彭辉
本报通讯员 付明

荣成是国内渔业第一大市，原先渔获物以卖原料为主，如今这一状况正在发生着改变。在渔业经济发达的石岛管理区，金枪鱼、鲑鱼、鱿鱼这“三条鱼”已悄然长成三条巨大的产业链，催生出20多个海洋食品、海洋保健品、海洋生物药品等规模化精深加工企业群体，建成了全省最大的百万吨级现代冷链物流基地，吸引上百家水产品加工仓储物流及港口物流企业进驻。

如今，“三条鱼”正沿着“一带一路”不断向外扩张市场，端上世界30多个国家和地区的餐桌，“捕全球、卖全球”的格局正在形成。

金枪鱼，鱼骨鱼皮增值数百倍

在山东鑫发渔业集团有限公司蓝润金枪鱼加工基地的金枪鱼罐头生产车间，一条条来自印度洋的金枪鱼正被加工成罐装，产品销往欧美和日韩等地。

鑫发集团拥有大型远洋渔船76艘和斯里兰卡海外远洋基地，去年投资2亿美元，收购了美国三海集团15艘大型金枪鱼围网船，年金枪鱼捕捞量达3万吨。

仅靠卖原料，远洋捕捞挣的就是份辛苦钱，而后精深加工的技术和利润一直由国外企业把控。鑫发集团不信这个邪，先后投资7亿元，建起了自己的金枪鱼深加工基地，建成了1.5万吨超低温冷库、1万平方米金枪鱼罐头加工车间，短短几年时间，建成全国规模最大的金枪鱼加工基地。目前，年可加工金枪鱼6万吨，生产金枪鱼罐头、鱼柳、鱼排和生鱼片等系列产品3万吨。如今，鑫发集团金枪鱼捕捞100%回运深加工，相比在海外出售原料，价值提升十几倍。

为使金枪鱼由食品向药食同源的高值化